

产业规模冲刺万亿

宠物经济红海中如何杀出新赛道？

□王若宇

近几年宠物经济迅速升温。艾媒咨询《2024—2025年中国宠物行业运行状况及消费市场监测报告》中预测，今年国内宠物产业规模将达到8114亿元，两年后这一数字有望突破1万亿元。

然而，宠物产业在飞速发展的同时，也面临同质化竞争、价格竞争倾向明显，产品核心竞争力不足等问题。引领宠物行业高质量发展，“热产业”背后亟须“冷思考”。

“热产业”背后“冷思考”

这几天，国家会展中心（上海）内人头攒动。正在举办的第五届TOPS宠物博览会吸引了1200家企业参与，展览品类涵盖宠物食品、用品、美容、保健、繁育等方方面面。新产品琳琅满目，新理念层出不穷。

数据显示，2023年和2024年，相关产业规模的年增长幅度分别为20.1%和18.3%，国内宠物企业数量突破400万家。市场爆发，带来相关领域投资迅速增长。

产业热、投资热、业绩热，是当下宠物经济的真实写照。然而这种大热背后，也带来“冷思考”。

艾媒咨询CEO张毅表示，宠物行业在规模迅速扩大的同时，也面临诸多问题：一是行业门槛较低，近几年来涌入企业过多，许多产品和服务同质化竞争、价格竞争的倾向比较明显，市场已经呈现一片红海。二是受直播带货方式影响，一些企业重营销，轻研发，无论是产品还是企业都缺乏核心竞争力。

国内宠物行业如何从规模突破转向价值突破，成为行业当下最为关注的话题。

在2025世界品牌莫干山大会的重要主题活动——世界500强品牌发展论坛上，天元宠物董事长兼总裁薛元潮认为，迈向高质量发展，宠物企业需要围绕用户、数据、品牌等战略关键词进行布局。

“上市以来，天元宠物通过并购方式加快对线上线下渠道的覆盖和触达，并推出以Petstar为代表的系列自主品牌，从包括非遗在内的中国传统文化中寻找传承和创新之道，以更跨界、更东方、更美学的形式，实现人宠生活方式的全新迭代”，薛元潮介绍。

文化赋能产业升级

和消费领域的其他行业类似，一些国内宠物企业的发展

也经历了从OEM（原始设备制造商）代工往自主品牌跃迁的历程。业内人士认为，市场侧和供给侧的双向奔赴，促成了国内宠物行业在过去五年迅速崛起。

在市场侧，国内养宠人士不断增加，“90后”“00后”成为养宠主力军。新消费人群更认同养宠所带来的“情绪价值”，对宠物用品的需求更加多样化，品质和设计要求也更高。

从供给侧看，不少企业正谋求向价值链的更高端迈进，由此带来产业链上下游加速整合，宠物经济新业态，新内涵加速涌现。

面对激烈的市场竞争，头部企业正通过借力文化东风，赋能品牌价值。用饱含中国元素的产品开拓市场、用富有文化内涵的精品赢得口碑，已经成为头部企业树立定位、走向全球的有力抓手。

2025中国品牌日晚会现场，七名汉服舞者牵引着同样身穿Petstar品牌时装的宠物，演绎满满国风，为现场观众带来的表演惊艳全场。

此前，Petstar国风人宠走秀已经在上海宠物时装周上“火了一把”。而今年春节，由Petstar推出的醒狮猫爬架，上线几天就卖断货，社交平台上的搜索量涨了300%。

面世仅一年，就能从“红海市场”杀出一条新赛道，Petstar的成功秘诀正是文化赋能。

天元宠物副总裁，Petstar品牌主理人虞晓春表示，文化是产品创新的“催化剂”。一年来，Petstar致力于通过创新把文化变成“可体验的场景”，用文化元素、文化理念解决宠物行业的消费痛点。无论是带有江南元素的宠物时装大秀，还是融合东方美学，从二十四节气中寻找灵感的宠物用品，都在“红海市场”中赢得了消费者青睐。

通过文化赋能，新生代消费者感受到了中国传统文化、中国美学的设计温度。

从单一品类产品代工，向全品类，全产业链进军；从同质化产品价格竞争走向生态布局、平台构建、品牌跃升——宠物经济的“中国故事”在过去五年迅速迭代。

“以文化为支点，在扩大市场规模的同时占领消费者心智，在竞争中树立品牌；宠物行业迈向高质量发展的道路正在浮出水面”，张毅表示。

薛元潮说，在新的市场环境下，天元将更加聚焦国内市场，并在传统文化的传承融合、科技产品创新等方面积极实践。

带着“责任”去创业

每年的“618”“双十一”，都会有不乏设计元素的宠物用品在各大直播间热卖。然而火了一阵以后，许多产品以及背后的品

牌又难以避免被市场大浪淘沙。

在营销主导的市场氛围下，企业如何实现可持续发展，从“网红”走向“长红”？

张毅认为，国内宠物行业正处在经济高速增长阶段，未来五到十年是产业整合、升级、集中的关键阶段。头部企业应当加大研发投入，在细分领域形成核心竞争力，通过技术壁垒去提升价值链。“譬如城市家庭关注宠物掉毛问题，能不能通过宠物粮食的方式去避免或者改善，宠物医疗价格偏高的痛点能不能通过业态创新去解决？这些市场诉求，都是头部企业的机会。”

在薛元潮看来，可持续发展理念和责任意识对当下高速发展的宠物行业至关重要。构建一个利他的、造福社会的行业文化，一起推动“人宠友好”“人宠美好”社会建设，是全行业的责任。

“我们希望通过自己的行动，引领整个宠物行业朝着更加绿色、更高质量、更可持续的方向发展，”薛元潮说。

（来源：新华社）

阿拉斯加犬和哈士奇有什么区别？

□动物也神奇

阿拉斯加犬和哈士奇是两种受欢迎的雪橇犬，尽管它们都有浓密的毛发和活泼的性格，但细心观察可以发现它们之间独有的特征和个性。

外观上的差异

阿拉斯加犬通常比较大，体格强壮，拥有浓厚的被毛，尾巴卷曲。它们通常有浓密的毛发，颜色多样，包括黑白、黑白、红白等。阿拉斯加犬的头部宽大而有力，眼睛呈褐色或浅棕色，表情温和而警惕。

阿拉斯加犬的耳朵相对较小，耳朵立起时呈三角形，耳朵末端微微圆形。它们的耳朵直立且紧贴头部，给人一种警觉而聪明的印象。这种耳朵的形状和位置有助于阿拉斯加犬在极端环境下工作时保持耳部温暖，并且不会妨碍它们听到周围的声音。

哈士奇的耳朵较大，耳朵直立时呈三角形，耳朵末端呈

尖形。哈士奇的耳朵通常站立在头部两侧，向前倾斜，给人一种警惕而灵敏的印象。这种耳朵的形状有助于哈士奇在工作时保持对周围环境的敏感，并且不会妨碍其听力。哈士奇的耳朵通常表现出对周围环境的好奇和兴趣，能够敏锐地察觉到可能的威胁或变化。

“生活方式”的差异

阿拉斯加犬最初被用作重载雪橇的工作犬，它们有着出色的体力和耐力，适合在寒冷环境下工作。这种犬种在北极圈地区的艰苦环境中被培育出来，具有优秀的耐寒性和适应力，能够在极端低温和恶劣天气下工作。阿拉斯加犬的体格强健，骨骼结实，肌肉发达，适合长时间拉动重物或载重，具有出色的耐力和持久力。这使得它们成为理想的雪橇犬，能够在极端环境下胜任各种工作任务。虽然现代社会中阿拉斯加犬已不再广泛用于雪橇运输，但它们的体力和耐力特质仍然深深植根于品种基因中。

阿拉斯加犬通常温和友好，对家庭成员和孩子很友好，是优秀家庭犬种。它们通常喜欢与人亲近，喜欢陪伴家人，对待孩子们温和可靠。然而，阿拉斯加犬也可能会表现出固执和独立的特点。它们拥有自己的思维和个性，有时可能会表现出顽固的一面，需要主人有耐心和坚定的领导能力来训练和引导。不过，只要得到适当的训练和社交，阿拉斯加犬通常会成为忠诚可靠的伴侣，为家庭带来无尽的欢乐和陪伴。

哈士奇也是雪橇犬，但更适合长距离快速奔跑，因为它们速度快，耐力强。哈士奇是一种优秀的长距离奔跑犬种，拥有出色的体力和耐力。它们的体型轻盈、肌肉发达，具有强大的爆发力和持久力，适合在雪地上以高速长距离奔跑。哈士奇的体力和耐力使其成为极佳的雪橇犬，能够在极端环境下快速、稳定地拉动雪橇，完成长途的旅程。除了在雪橇运输中表现出色外，哈士奇也是一种出色的跑步伴侣，适合陪伴



网络资料图

人类进行户外运动和长途跋涉。

总的来说，阿拉斯加犬和哈士奇各自都有独特的魅力。阿拉斯加犬以其温和友好的性格和强壮的体格而闻名，适合家庭环境并能胜任重型工作。哈士奇则以其活泼友好、

好奇心强和优秀的跑步能力而著称，是一种理想的伴侣犬和工作犬。选择养一只阿拉斯加犬或哈士奇需要考虑到自己的生活方式、家庭环境和对狗狗的需求，只有这样才能给它们提供一个幸福健康的生活。